河县巫泥

群

同

谋

榕江县:

沃腊错峰上市促增收

○ 通讯员 杨文舒 摄影报道

当前,正值沃柑成熟季节,榕江县沃柑种植园 内果香四溢,果农们正抢抓农时,积极开展采摘、 分拣与包装工作,将新鲜沃柑及时运往市场。

榕江县以其温润气候、充足光照和肥沃土壤 为特色水果种植提供了得天独厚的自然条件。近 年来,该县立足本地资源禀赋,科学调整农业种植 结构,重点发展春季成熟的沃柑种植。相较于其他 柑橘品种多集中于秋冬季节成熟,榕江县的沃柑实 现了差异化竞争,填补了春季水果市场的空白,形 成了"人无我有"的独特优势。

在政府的支持下,榕江县通过引进优质沃柑品 种及推广现代化种植技术,不断扩大种植规模,使 沃柑产业逐步成长为当地的特色产业之一。为进 一步提升农产品的品牌价值与市场影响力,榕江县 充分利用"贵州村超"这一具有广泛影响力的 IP, 组织网络主播进入果园开展直播活动,推动榕江沃 柑销往更广阔的市场,让更多外地消费者品尝到榕 江优质的水果。

报兴晶

凭借错峰上市的优势,榕江沃柑不仅赢得了消费 者的青睐,还为果农创造了显著的经济效益。这一产 业的发展不仅提升了果农收入,还有效带动了当地村 民就业,为乡村振兴注入了新的活力。榕江县以沃柑 产业为切人点,探索出了一条符合地方特色的农业发 展道路,展现了乡村经济振兴的新气象。



凯里市舟溪镇:

"古楠木之乡"情郎村

记住情郎这个村,不仅是它富有诗 情画意的名字,而是从黔东南州古树名 木数据库里得知,它是我州百年古楠木 较多的行政村之一。

春分过后,气温陡升。笔者来到凯里 市舟溪镇情郎村检查森林防火工作,有幸 一睹这个"楠木村"那成片的古楠木。

走进村口,寨子中央大片绿树铺展 在眼前,那灰白色的树干擎起墨绿色的 树叶,像一个个身材高大的男子汉,又如 一座座绿色的小山峁,成为村中最耀眼 的自然地标。

情郎,为苗语的谐音。它位于凯里市 南面,与雷山县望丰乡、丹寨县南皋乡、麻 江县宣威镇毗邻。全村430多户、2000多 人,分散在长岭坡半山腰的7个自然寨 里。据说,情郎村在此已有600年历史。

每年二月,是村里一年一度的木鼓 节。节日期间,附近村寨的苗族同胞齐 聚情郎,与当地苗族同胞过节。大家吹 起芦笙、敲着木鼓,穿着艳丽的苗族盛 装,在芦笙场上跳起了木鼓舞。一舞跳 千年,让情郎村拥有了"木鼓之乡"的 美誉。

过去,情郎村四周山坡上古木葳蕤, 楠木等珍稀树种遍地皆是。由于楠木材 质坚硬、耐于腐蚀、纹理美观、香气浓郁, 因而曾被历代皇家贵族用作建造宫殿之 用。楠木在苗语里叫做"豆番略",意为 材质较轻的木鼓树。后来,得知国家将 楠木列为国家二级保护树种,对楠木心 怀敬意的情郎人,便改用其他树种作为 木鼓,使得楠木这一珍稀树种遗存下来。

在情郎村,52棵楠木或伫立在寨中, 或生长于房前屋后。尤其是情郎村大寨 的楠木,高大挺拔,绿意盎然,独木成林, 相连成片,一年四季,绿树如荫。每到秋 天,楠木结下一串串黑色的果子,引来无 数的鸟儿。天麻麻亮,麻雀、白鹭、鹰鹃、 喜鹊、猫头鹰等各种鸟类在树上穿梭,叽



啁不断,好像这里成了鸟儿展露歌喉的 大舞台。

自古以来,情郎村视楠木为护寨树、 风水树,所以全寨老少从未破坏过古树, 人们对古树视若神灵、心生敬畏。据林 业部门调查,全村百年以上的楠木、喜 树、榉木、楠酸枣、朴树、皂荚树、黄连木、 栾树、枫香、猴樟等古树就有55棵。这些 树种,不凡楠木、喜树、榉木、朴树、皂荚 树、黄连木、栾树、等国家一二级保护树 种,其中有百年以上国家二级保护植物 楠木就多达36棵。这不能不饱含着情郎 人的深情厚爱。

走在古楠木群落里,仰视一棵棵高 大挺拔的古楠木,像瞻仰着一位从远古 走来的王者。轻抚它那皴裂粗糙的树 干,如同抚摩饱经沧桑的老人之手,每

一道纹路都藏着人与自然守望相助的 故事。而重情重义的情郎人,宛如古树 的孝子贤孙,在每棵树干的腰部挂上一 张小牌子,明确每棵古树的保护人,彰 显情郎人对这片古楠木得到精心的呵 护与情意。

"每年,我们都要召开院坝会,向群 众宣传古树名木政策法规, 听取群众对 保护古树名木的意见建议,增强群众对 保护古树名木的意识。"情郎村副支书李 俊指着树腰上的小牌子告诉笔者,"目 前,我们村36棵百年以上楠木都有了各 自的保护责任人。大家各负其责,经常 到自己定点保护的楠木观察树木生长情 况,看有无病虫害、生长情况如何。"

他还告诉笔者:"前几年,我们发现 有三棵古楠木半边出现空心化,有的出 现局部腐烂。我们及时报告后,市林业 局技术人员采取了灭虫、用水泥加固等 保护措施,确保了楠木的健康成长。"笔 者这才注意到,三棵古楠木半边出现了 空洞的地方,已被技术人员用水泥作了 修复技术处理。或许情郎人的深情,原 来腐烂枯萎的古楠,枯木逢春,新枝勃 发,一派生机盎然。

2022年,凯里市林业部门在村里投 资35万元实施了23亩的楠木种质资源 保护项目,制定了一棵树一张保护牌、一 个责任人、一套方案的"四个一"措施,加 大了对古树的保护管理。同时,在古楠 木群落集中的大寨建立了自然教育径, 设立了宣传标牌。

如今,情郎村古楠木群落已经成为 情郎村的一张的生态名片。每到周末, 有许多游客纷至沓来,参观古楠木群,领 略多姿多彩的苗族风情。前段时间,村 里还迎来16名作家来到村里,在村边栽 下48株"作家楠木林"。

为了发挥"古楠木之乡"有乡村振兴 中的耦合作用,情郎村以一年一度的木 鼓文化节搭台,借助与凯里市云谷田园、 青曼苗寨、下司古镇等周边景区景点,积 极打造"楠木之乡"这个品牌。同时,他 们还想利用海拔1300米之上的长岭岗夏 天空气凉爽的优势,准备在10多公里的 长岭坡上建立露营基地。情郎人就是这 样,在保护中开发,让绿水青山的颜值转 换成经济的价值。

令人欣喜的是,贵州云村农文旅产 业发展有限公司已入驻情郎村,并租下6 栋空置木房打造乡村民宿,马上就要开

回望村中,那一棵棵古楠木犹如一 个个高大魁梧的情郎,在习习的春风中 频频招手,热情地召唤着山外的旅人到 情郎去观光旅游,探寻蕴藏在大自然里 的生态文化密码。

暮春时节,在剑河县柳川镇巫泥村白 烟山上,一场热火朝天的油茶种植活动正 在如火如荼地展开。50亩荒坡上,二三十 位村民手持锄头、肩扛树苗,在这片土地 上播撒着未来的丰收之梦。山风轻拂,阳 光洒满山坡,村民们脚步匆匆却充满力 量,仿佛每一步都在为乡村振兴写下浓墨 重彩的一笔。

和煦的春光穿透云层,将温暖倾注在 白烟山的每一寸土地上。村里老少齐心 协力,共同投身这场意义非凡的劳动。年 迈的老人挥锄挖坑,动作虽略显缓慢,但 坚定有力;年轻人扶苗培土,身姿矫健而 利落;孩子们提桶浇水,小脸上挂着纯真 的笑容,认真得像个小大人。每个人都干 劲十足,汗水浸湿了衣衫,却挡不住他们 眼中的光芒。这是一幅生动的人间画卷, 也是一曲献给乡村振兴的赞歌。

笔者走近一位正在劳作的老人,问 道:"老伯,您今年高寿?"老人抬起头,满 脸皱纹被阳光勾勒出柔和的轮廓,他笑着 回答:"六十八岁啦!""这么大年纪了还来员 种油茶苗,不觉得累吗?"笔者关切地问。张 老人停下手中的活计,用袖口擦了擦额头 上的汗珠,语气温厚而坚定:"累是累了 点,但心里高兴啊!现在年轻人都外出打 工了,留在家里的大多是老人和孩子。我 也想尽自己的一份力,帮村里把这片产业 搞起来。"

老人名叫吴正德,是村里出了名的勤 快人。他的双手布满老茧,每一锄下去都 带着几十年与土地打交道的经验。尽管 年事已高,他依然精神矍铄,动作娴熟,甚 至还能耐心指导身旁的年轻人如何正确 栽种油茶苗。"树苗要放正,根系不能打 结,土一定要压实……"他的声音低沉却 饱含智慧,每一个字都像是从心底流淌出 来的叮嘱。他目光深邃,望向远方连绵起 伏的山峦,仿佛已经看到了几年后油茶挂 果时的丰收景象。

劳动的人群中,年轻的村民张世和更 是干劲十足。他皮肤黝黑,身材结实,手 握锄头时的动作干脆利落。作为村里的

致富带头人,他不仅埋头苦干,还主动承担起协调分工的任 务。他根据每个人的身体状况和技能特点合理分配工作,确 保整个植树过程高效有序。在他的带动下,大家相互学习、相 互鼓励,用汗水浇灌希望,用行动助力家乡发展。

一株株油茶苗,在村民们的辛勤努力下扎根于这片沃 土。它们整齐排列,迎风摇曳,仿佛昭示着未来的勃勃生机。 这些绿意盎然的小苗,承载的不仅是村民们的期盼,更是巫泥 村迈向乡村振兴的重要一步。

据柳川镇林业站项目负责人刘恒杰介绍,这一油茶种植 项目总投资10.15万元,资金来源于2025年中央财政衔接推 进乡村振兴补助资金。该项目将惠及41户195人,其中包括 8户44名脱贫户和边缘易致贫户。项目产生效益后,将通过 "保底分红"的方式确保收益反哺村民,分红比例不低于投入 资金的3%。也就是说,巫泥村股份经济合作社每年至少需 拿出投资资金的3%,即0.3045万元用于分红,并将其纳入村 集体经济收入。

更重要的是,这笔收益将被广泛应用于村级公益事业和 民生改善。一部分用于维护村内小型公益性设施,提升村民 生活质量;另一部分则通过差异化奖励机制直接兑现到户,例 如通过开发公益性岗位或以直补形式发放给村里的老弱病残 等特殊群体,保障他们的基本生活。这种模式不仅能够增强 村民的获得感,还能激发大家共同参与建设的热情,形成良性

据刘恒杰介绍,油茶树通常需要5年才能开始挂果,6至8 年后进入丰产期。届时,每亩可采摘生茶果1000公斤以上,产 出茶油50公斤以上。按照当前市场价每公斤100元计算,每 亩年产值可达5000元以上,50亩总收益预计超过25万元。这 不仅是一笔可观的经济收入,更将成为推动巫泥村可持续发 展的强大动力。

夕阳西下,晚霞映红了白烟山。结束一天劳作的村民们 三三两两地走在回家的路上,他们谈论着未来油茶树丰收的 美好景象,脸上写满了喜悦与期待。有人憧憬着自家的新房 子,有人盘算着给孩子买更多的书本,还有人畅想着用分红的 钱修缮村里的道路。此刻,这片曾经荒芜的土地,因他们的努 力焕发出新的生命力,也预示着巫泥村在乡村振兴道路上迈 出坚实的步伐。

丹寨县:

油菜花开增春色"美丽经济"促振兴

本报讯(通讯员潘德玉)近日,丹寨县兴仁镇台辰村千亩 油菜花竞相绽放,汇成一片金色的海洋,美不胜收。游客们漫 步于花海之中,或拍照留念,或细品花香,享受着春日暖阳下 的宁静与美好。当地村民在沿途摆起特色小吃摊,销售土特 产品,既增加了收入,又展现了淳朴的乡土风情。

近年来,丹寨县积极响应国家乡村振兴战略,以美丽乡村 建设为引领,深度发掘地方自然与文化资源,精心培育"赏花 经济"这一特色产业。通过举办油菜花节、发展乡村旅游等多 种形式,有效激活了农村闲置资源,促进了农业转型升级,让 传统农业与现代旅游业实现无缝对接。

随着"赏花经济"的持续升温,该县进一步优化旅游服务 设施,提升游客体验,同时积极探索"农业+文旅+电商"等多 元化发展模式,不断拓宽农民增收渠道,为乡村振兴注入了新 的活力和内涵。

